



# 余永定：为什么说今年中国经济增速超 5%没有问题？



意见领袖 | 余永定

随着疫情防控取得重大决定性胜利，中国各地掀起“拼经济”热潮。不少国际组织预计今年中国经济增速将显著反弹。但也有人认为，新冠疫情对经济的冲击余波仍在，要彻底恢复并非一日之功。

如何看待今年中国经济形势？需求收缩、供给冲击、预期转弱这三重压力，今年能否减轻？过去几十年间中国经济建设的经验，能为今天提供哪些借鉴？中国社科院学部委员余永定近日接受中新社“东西问”专访，解读 2023 年中国经济热点问题。



现将访谈实录摘要如下：

中新社记者：您此前预测 2023 年中国经济增速超 5%没有问题，今年支撑中国经济的有利条件有哪些？

余永定：2023 年中国经济形势还存在很大不确定性。但如果疫情能够基本得到控制，且不出现“黑天鹅”事件，今年中国经济增长有望出现较强反弹，主要理由有二。

第一，中国实行扩张性宏观经济政策仍有较大空间。货币政策方面，中国金融机构加权平均存款准备金率约 7.8%，而美国的准备金率自 2020 年 3 月就已降到 0%。中国其他各种政策利息率，如 R007（七天回购利率）为 2%左右、MLF（中期借贷便利）利率为 2.75%，也仍有下调空间。

财政政策方面，今年中国财政赤字和财政赤字占国内生产总值(GDP)的比重完全可以、也需要有较大提高。中国没有必要过度强调所谓“赤字率不能超过 3%”的标准。

第二，去年基数较低。考虑到 2019 年-2022 年中国年平均经济增速为 4.8%，2020 年和 2021 年两年平均为 5.51%，做一个保守的假设，即 2022 年和 2023 年两年平均增速为 4.5%。由于 2022 年的低基数，2023 年 GDP 增速应该能到 6%。



我特别想强调一下：对于政府债务，特别是地方政府债务问题，我们确实应高度重视。但也要看到，同其他国家相比，中国政府债务对 GDP 的比重依然是较低的。根据国际货币基金组织（IMF）的数据，2021 年 10 月，中国政府债务（中央政府加地方政府）对 GDP 比为 71.5%。与中国相比，日本国债对 GDP 比为 262%、意大利 151%、美国 137%、西班牙 118%、新加坡 118%、加拿大 113%、法国 113%、欧元区 95.6%、德国 69.3%。考虑到中国的高储蓄率和良好国际收支状况，即便按照宽口径定义来衡量中国的政府债务，中国的财政状况依然好于大多数发达国家。



为取得较高经济增速，中国必须扩大财政支出支持基础设施投资（包括完成医疗、卫生、教育、养老等领域公共产品的提供）、技术改造投资等。解决地方债务问题，也需要中央施以援手。日本 1996 年“财政重建计划”的失败，中国应引以为戒。扩张性财政政策意味着财政赤字扩大，2023 年，如果政府希望实现较高经济增速，可能需要增加国债发行。作为一个高储蓄国家，辅之以低利息率政策，中国增发国债应该是没有问题的。

改善财政状况的关键因素，归根结底还是经济增长。多年来，中外经验都说明，不要太担心采取扩张性财政政策。只要扩张性财政政策能推动经济增长，同时利息率能维持在一个较低水平上，假以时日，财政状况不但不会恶化，反而会好转。



中新社记者：有观点认为疫情对中国经济运行方方面面造成了深层次的影响，修复是一个长期过程。您对此怎么看？这种影响是短期的还是长期的？

余永定：疫情确实使中国供应链遭到破坏，居民消费偏好降低，供给和需求受到双重冲击。更大的问题在于，疫情之下中国宏观经济政策难以充分发挥作用，导致供应链迟迟得不到修复。中国的潜在经济增长率因此可能明显下降。

在供给和需求都受到冲击的情况下，经济增速下跌并不意外。政府大幅优化防疫措施后，如果一方面执行扩张性宏观经济政策，另一方面通过各种政策手段修复供应链，中国就可克服供给和需求两方面的冲击，使经

济恢复至疫情前的增长态势。应该看到，财政政策和货币政策应在帮助中小企业恢复正常经营方面发挥更为积极的作用。



中新社记者：要使中国经济完全走出疫情影响，您认为当前最需要注意什么？

余永定：短期来看，采取扩张性宏观经济政策是必要的。但从根本上

**预览已结束，完整报告链接和二维码如下：**

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_52971](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_52971)

